

**DÖNTÖTT A KÉPVISELŐTESTÜLET A KÖZTERÜLETEK HASZNOSÍTÁSÁRÓL •
VÁROSHÁZI AGORA • EGY AMERIKAI SZENTENDRÉN • A BÍBOROS HERCEGPRÍMÁS
HAZATÉR • BARCSAY - DÍJASOK '91 • ÉRDEKESSEGEK A MÚLTBÓL**

*„Légy üdvözölve május! A munkásnép ünneppé
avatta fel első napodat... Pihen a pöröly, nem
zakatolnak a gyárok e napon. Ünnepi csend van
a műhelyekben.”*

(Szent-Endre és Környéke, 1903. május 1-jei szám)

A FÖLD NAPJA

**Világszerte
figyelmeztető
demonstrációk
április 22-én**



*Most még csak figyelmeztetés! A
gázárc a tizenéves szentendrei
diák arcát fedi.*



*A Föld Napja alkalmából a Dézsma utcai nyugdíjas klub felvállalta a
Püspökmajori-forrás rendbetételét és gondozását.*

Pénzügyi lehetőségek és korlátok SZENTENDRE 1991. ÉVI KÖLTSÉGVETÉSE

Egy költségvetési elképzelés, tervezet – szolgáljon gazdálkodó egységet, költségvetési intézményt, települési önkormányzatot – vezérfonala, koncepciója nem lehet más, mint annak bemutatása, hogy racionális gazdálkodással hogyan lehetne fejleszteni környezetünket, a várost, a lakosság életkörülményeit, intézményeink működését. Elképzeléseinknek, terveinknek azonban határt

szabnak a pénzügyi korlátok. Az 1991. évi városi költségvetés összességében az önkormányzat és intézményei működését kívánja legalább az 1990-es szinten biztosítani, ami viszont a fejlesztés területén már messze nem sikerül.

Pénzügyi lehetőségeinket mutatja be az alábbi táblázat, a bázis- és tárgyév néhány jellemző adatán keresztül.

Megnevezés	Pénzügyi terv 1990. év (eFt)	Pénzügyi teljesítés 1990. év (eFt)	Pénzügyi terv 1991. (eFt)
Bevétel összesen	508 490	605 228	595 935
Ebből: állami támogatás	128 751	148 219	272 540
Működési kiadás	419 660	496 422	530 393
Fejlesztési kiadás	88 830	108 806	65 542

Az adatok azt mutatják, hogy az 1991. évre tervezett bevételünk több mint 9 millió forinttal kevesebb az 1990-es év tényleges bevételéhez képest. Bevételünk nem egészen 90%-át kényszerültünk működési kiadások fedezetére tervezni, amit alapvetően a működés drágulása (áremelkedés) indokolt. Ennek megfelelően fejlesztésre 65,5 millió forint áll rendelkezésre. Fejlesztési lehetőségeinket csak pénzügyi források felkutatásával bővíthetjük, melynek egyik megoldása lehet ez év második felében a lakosság terheit alapvetően nem növelő valamilyen helyi adófajta bevezetése, továbbá a város által nyújtott

szolgáltatások és lehetőségek átgondolt módosítása.

Mint ahogy ez eddig már kintűnt, kiadásaink legnagyobb hányada a város és intézményei működését, fenntartását finanszírozza. Az előirányzott (530 399 e Ft) összeg ugyan 26%-kal több mint az előző évben, azonban az előrejelzett 35%-os inflációból az állam költségvetése és így a helyi költségvetés is csak 10%-ot ismer el. Ez a tény mindenképpen forráshiányt okoz majd a működés területén is. Az év folyamán jelentkező áremelések kompenzálására alapvetően két lehetőség kínálkozik: a racionális gazdálkodás, illetve az év-

közbeni, eredetileg nem tervezett többletbevétel elérése.

A város egészségügyi és szociális feladatainak ellátására 121 567 eFt áll rendelkezésre. Ennek 75%-át a társadalombiztosítási igazgatás finanszírozza, az önkormányzat a költségek 23%-át (27 782 eFt) biztosítja, 2%-ot pedig az egészségügyi intézmény saját bevételei teszik ki.

Az előirányzott (tervezett) összeg csak a működés szintentartását biztosítja, egészségügyi eszközök, készletek beszerzése gyakorlatilag az 1990-es év szintjén valósulhat meg, az igénybe vehető egészségügyi szolgáltatások pénzügyi előirányzata minimális csökkenést mutat. Ebből adódóan a szociális feladatok egyre súlyosabb terheket rónak az önkormányzatra és annak költségvetésére. Hasonló a helyzet az oktatás, közművelődés és sport területén, melyekre 240 897 eFt áll rendelkezésre. Ez az összeg egyébként az összes működési kiadás 45%-a. A jelzett összeg az oktatásban minimális fejlesztésre is fedezetet nyújt: így a gimnáziumban két osztályfejlesztésre, a Szakmunkásképző Intézetnél egy újabb tanműhely működtetési költségeire, a Felszabadulás-lakótelepi Általános Iskolánál a tornaterembővítés kiadásaira.

A költségvetés összeállításánál nagy gondot okozott az a tény, hogy azonos iskolatípusokon belül az eltérő működési feltételek miatt a normatív állami hozzájárulás nem honorál, minthogy az ország átlagos iskolafenntartási költségeire alapoz. Ennek következtében minden oktatási intézmény normatív állami támogatását 0,7 millió forinttól 7,5 millió forintig terjedő összegben az önkormányzatnak ki kellett egészítenie.

Súlyos gondok jelentkeznek egyebek mellett a kultúra és sport támogatásában is. Az e célokra rendelkezésre álló pénzeszközök a város kulturális és sport-életéhez minimálisan járulnak csak hozzá.

Az említett és további nem sorolt feszítő gondok figyelembevételével fogadta el 1991. március 26-án a Képviselő-testület Szentendre város költségvetését. A város költségvetési rendelete éppen ezért egy sor – a gondokat enyhítő – feladatot határozott meg a Polgármesteri Hivatal számára.

Dr. Szilágyi László
a Pénzügyi Osztály vezetője

VÁROSHÁZI AGÓRA

Hogy is van ez?

Az utóbbi időben több írás jelent meg különböző lapokban a szentendrei Képviselő-testület működéséről (Török Mónika: Szentendre és Vidéke, március 1., Török Mónika: Beszélő, március 16., Berényi Péter: Szentendrei Hírmondó, március 22. Szerk.)

Én magam eddig úgy gondoltam, hogy a Képviselő-testület munkáját azzal tudom segíteni, hogy előbb magunk között hívom fel a figyelmet a működési hiányosságokra. Ezt többször meg is tettem. Közöttük az év elején egy interpelláció formájában, melynek címe és vezérgondolata „Interpelláció a városért” volt, s amelyben leírtam a Képviselő-testület működési zavarait és e zavar okait is. Akkor az általam felvetetteket senki nem vitatta, ám azóta sem történt lényegi változás.

A fent idézett Szerzők írásai szerint a Képviselő-testület működési zavarai azért keletkeztek, mert „a többé-kevésbé egységes” SZDSZ-FIDESZ frakciót hátráltatja munkájában a testület „kereszténydemokrata-szocialista-kiszagda koalíciója” (Török Mónika, Beszélő) – amely egyébként nem létezik –, kiegészülve a függetlenekkel. Sőt, úgy állítják be, mintha ezen képviselők akadályoznák a polgármestert és a testületet a jobbnál jobb ötletek és előterjesztések megvalósításában.

Miközben Berényi Péter a liberálisokról, mint „leginkább

kormányképes” csoportról ír, azonközben sem a polgármester, sem az öt jelölő SZDSZ-FIDESZ csoport eddig nem ismertette sem a városfejlesztési, sem városvezetési elképzeléseit. Ezek hiányában és a helyzetet súlyosbítva, a hivatal szétesik.

A konkrét tervek és tettek hiányát még irhatnánk a gyakorlatlanság számlájára is. Am azt már csak valami másra, hogy a megkezdett várospolitikai egyeztető megbeszéléseket miért kellett a kezdeti nehézségek miatt megtorpanva abbahagyni, s előkészítetlen döntéseket kierőszakolni. Nem lehet megúszni azt a munkát és bizony azokat a könyörtelen vitákat sem, amelyek 19 személyiség útkeresését jellemzik. Kár sértődve lemondani bizottságvezetéről, és kár csak másokban látni a hibát. Így nem válhat a választásokon mandátumot nyert 19 városi polgár olyan csoporttá, jobb esetben alkotó közösséggé, mely a város vezetésére képes. A már említett írások azt is sugallják: itt kormányzásról és ellenzékéről van szó. Hatalmi harcoként értelmezik a várospolitikai egyeztetések elmaradása miatti; a konkrét ügyek tárgyalása során óhatatlanul elő-előbukkanó, az adott konkrét ügyeket háttérbe szorító koncepcionális vitákat. Ez történt például a költségvetés tárgyalásakor, és a bérleti díjak megállapításánál is. Így egy-egy Képviselő-testületi ülés, szerencsére egyre ritkáb-

ban, de még mindig jobban emlékeztet duzzogó kisdíjak kényszerű együttlétére, mint tekintélyes városi szenátorok konstruktív vitájára.

Városi szinten csak a működés és működtetés elsődlegessége után lehetne értelmezhető a hatalmi és ellenzéki szerep. Minden településen, és így Szentendren is a törvényhozás és a kormányzás az önkormányzatban egyesül. A választásokon győztes politikai erők felkészületlenségéből adódó működési zavarokat nem szerencsés hatalom és ellenzék küzdelmeként feltüntetni.

Az sem vezet semmi jóra, ha néhányan a vélt hatalom pozíciójából minden működési nehézségért a többieket teszik felelőssé. E közben saját felelősségüket úgy próbálják palástolni, hogy bár maguk figyelmeztetnek a pártoskodás tartathatlanságára, ugyanakkor csak pártokon keresztül hajlandók látni a Képviselő-testület tagjait. Célszerű lenne felismerni: mindannyian önálló személyiségek vagyunk, igaz, jónéhányunkat adott értékrendet való csoportok (pártok) jelöltek.

Ha a városért érzett felelősség okán akartunk képviselőkké lenni, akkor önkritikusan végig kell gondolnunk – amíg nem késő! – működési zavaraink valódi okait, s tenni, cselekedni kell. Városunk lakói ugyanis ezt várják el tőlünk.

Miakich Gábor
városi képviselő (MSZP)

WERTHEIMI ANZIX

Ebben az évben a Wertheim-Szentendre testvérvárosi kapcsolatok jegyében két iskolai delegáció látogatott el a patinás német kisvárosba.

Március 25-29-e között Wertheim pedagógusainak meghívására városunk általános- és középiskoláiból 28 fős delegáció utazott ki, elsősorban a személyes kapcsolatok ápolása, bővítése céljából.

Izelttő a számukra szervezett gazdag és színvonalas programból, amely Jürgen Walter gimnáziumi tanár tettekkészségét, figyelmességét dicséri: múzeumlátogatások, kirándulások, tapasztalatcserek, meghitt magánjellegű találkozások. Az ott tartózkodás egyik úcsopontjának számított Stefan Gläser polgármes-

ter úr fogadása, amelynek keretében a küldöttség átadta a város ajándékait: Aknay János festőművész színtanyomatát, Smetana Ágnes iparművész műves üvegét, Urbán Teréz szép kerámiaját. A fogadás megszervezésére, lebonyolításra példaértékű volt.

Április 2-11-e között újabb vendégeket fogadott Wertheim: ezúttal a hivatalos diákcsera-kapcsolat keretében a Mórincz Zsigmond Gimnázium és a Petzelt József Szakmunkásképző Intézet 37 tanulója tölthetett el tíz napot Wertheim vendégeként. A Berufliches Schulzentrummal két éve dinamikus kapcsolat alakult újabb állomásra volt ez, amikor is a diákok megtekintették a várost, az üvegmuzeumot, orgonahangversenyen vettek részt, hajókirándulást tettek a Majnán, eljutottak Würzburgba, Rothenburgba.

Mindkét delegáció tagjai elismeréssel nyugtázták a szervezés professzionizmusát, a vendéglátók szívélyességét, kedvességét. Számos új kapcsolat, barátság született. A szentendreiek dolga lesz ezután ápolni, fenntartani őket. A wertheimi polgárok jó példával járják elől, hogy hogyan lehet, hogyan kell...

„Jól, s jól: ebben áll a nagy titok.”

(-h-)

Megalakult a DUNAKANYAR EXPO Betéti Társaság, melynek célja többek között – ahogy Takács Gábor cégvezetőtől megtudtuk –, tájékoztatás, koordinálás és információk gyűjtése a világkiállításai kapcsolatban, valamint programtervezés infrastrukturális fejlesztésekre és új beruházásokra.

DÖNTÖTT A KÉPVISELŐ-TESTÜLET A KÖZTERÜLETEK HASZNOSÍTÁSÁRÓL

A Képviselő-testület 1991. április 23-i ülésén 5 órás vita és igen sok módosító indítvány megtárgyalása után minden jelenlévő képviselő egyetértésével megalkotta a közterületek használatáról szóló önkormányzati rendeletét.

A rendelet arra az alapelvre épült fel, hogy a város közterületeit közösségi célra kell fenntartani. A közutaknak, járdáknak, parkoknak azt a funkciót kell betölteni, amire azokat létrehozták. A közterület-rendeltesítése nem az, hogy kulturált, színvonalasan kiépített üzletek helyett ott biztosítsunk olcsó elárúsító-helyeket, nem lehet rendszeresen és tartósan építőanyag és építési törmelék tárolóterülete. Szeretnénk megszüntetni azt a gyakorlatot, hogy közterületeink a teherfuvarozók telephelyéül szolgáljon. A közterületfoglalási díjak nagymértékű emelését nem többletbevétel céljából határozta el a Képviselő-testület. Arra szeretnénk ösztönözni városunk polgárait, hogy gondosan mérlegeljék, valóban elkerülhetetlenül szükséges-e számára a közterület igénybevétele. Lehetőleg saját, vagy bérelt ingatlant használjanak, ne legyen a legolcsóbb és legkézenfekvőbb megoldás a közterület igénybevétele. Ha végül mégis közterületet kíván valaki felhasználni, akkor érdekelt legyen annak időszakaszát a lehető legrövidebbre mérsékelni.

A közterületek használatáról szóló rendeletünk előírásainak betartásával és betartatásával óvhatjuk közterületeinket a túlzott igénybevételtől, rongálástól, elszennyezéstől, ami mindannyiunk közös érdeke.

Németh Gábor
polgármester

Szentendre város 4/1991. számú, a közterületek használatáról szóló önkormányzati rendelete megtekinthető a Polgármesteri Hivatal Titkársági Osztályán és a Művelődési Ház Könyvtárában (Engels utca 7.)

VÁLASZ

„Az egy lépés előre, egy lépés hátra” levél írójának

Egyetlen szentendrei lakost sem nyugtat meg az a tény, hogy a környezetünkben felhalmozódott szemét kezelése és ártalmatlanítása országos probléma. Az egyre szaporodó illegális személtelakások megszüntetése közös érdek. A lakosság aktív közreműködése nélkül, csak az állampolgárok pénzét költjük a hulladékok felszámolására és semmit, vagy csak nagyon keveset tudunk tenni az elkövetők megismerése és felelősségre vonása érdekében.

Jelenleg négy közterületfelügyelő és egy mezőőr áll a város alkalmazásában, Szentendre 1365 hektáros területére. Sajnos, nem tudnak egyszerre mindenütt ott lenni, ekkora területre akár 100 főt is alkalmazhatnánk, mégsem tudnának minden illegális személtelakót tetten érni. Ha nincs tettenérés, vagy tanú, akkor utólag már csak a lerakott szemetet, törmelékét, földet észleljük, és jobb híján a város pénzén elszállíttatjuk.

Az 1990. évben 300 000 Ft-ba került az illegális személtelakások felszámolása és csak kilenc esetben lehetett szabálysértési eljárást lefolytatni, bírságot kiszabni. Ez évben eddig már 60 000 Ft-ot fizettünk ki, s négy esetben sikerült bírságot kivetni.

Tisztelt szentendrei lakosok és üdülőtulajdonosok!

Azzal a kéréssel fordulok Önökhöz, hogy kísérik figyelemmel a telkükön kívüli környezetet, és ha illegális szemét, vagy törmelék-telakást tapasztalnak, feltétlenül tájékoztassák a Polgármesteri Hivatalt a szemetet kiszállító autó rendszáma és az időpont megjelölésével, a 10-939-es, vagy a 11-407-es telefonszámon, vagy írásban (Szentendre, Polgármesteri Hivatal, 2000 Szentendre, Városház tér 3.)

Szíves közreműködésüket előre is köszönöm.

Dr. Tóth János
jegyző

Anyák napján

Minden tavasz igazi szív-ünnepe az édesanyáké. Versek, dalok, köszöntők és csokrok árasztják el őket, sok-sok szeretettel.

Megbecsülésünk nem lenne teljes, ha nem gondolnánk legalább lélekben, de lehetőleg nemes tettekkel is azokra az édesanyákra, akiket még ünnepük napján is száz gond nyom, akiket nem köszönt senki...

Köszöntsük az elhagyottakat, akik egy dolgos, tiszta életet, fiataltságot, szerető szívet, dolgos két kezet adtak férjüknek, családjuknak, s most, hogy elnyűttek, megöregedtek, nem kellene már senkinek. Akik csalódtak, mert olyan szépen indultak az életnek, és most egy rossz férj oldalán, izgága, apjukat utánzó gyerekek között morzsolgatják maradék éveiket.

A várakozókat, akik magányukban mindig a kaput, a kilincset lesik – éveken át reménykedve –, hogy szeretteik közül valaki majd csak rájuk nyitja az ajtót.

A szenvedőket, akik egy munkás élet derekán, vagy végén, kettesben maradtak betegségükkel. A kegyelemszerzőket, az örök jóvátevőket, akik az apák és fiak vétkeiért, tévelygéseikért nem szünek meg vezekelni, imádkozni.

Köszöntsük a háborúk igazi veszteseit, akik döbbenet nézik a férfiak gyilkos, felelőtlen játékát, gyűlölködését, emberhez nem méltó tetteit. Akik néma fájdalommal temetik el értelmetlen halált halt véreiket.

A robotosokat, akik füstös hajnalokon már talpon szorgoskodnak, amíg családjuk szendereg. Aztán rázós, rossz utakon, fülledt levegőjű járgányokon rohannak a gyárba, hogy 8-10 órán át belekábuljanak az olajos gépek zajába. Akiket eső ver, szél fázít, nap pirít a földeken, a kertekben. Akik csak óvatosan merik megsimogatni gyermekeik piros orcácskáját, nehogy érdes tenyerüktől idegenkedjenek!

Köszöntsük azokat, akik vágyódva nézik más anyák boldogságát, örömet, akik még pihenésre való, szűkre szabott idejüket is munkára fordítják, csakhogy családjuknak meglegyen minden, ami általában másnak megvan.

A százszor-ezerszer megbocsátókat, akik az első kedvesebb szóra elfelejtenek minden sérelmet. Akik restellkedve takargatják családjuk szegényét, hiszen az édesanya lelke, válla mindent elbír!

Köszöntsük az élet továbbvivőit, akik a sarjadó étellel szívük alatt, a teremtés csodálatos részesei. Akikből élet vagyunk. Azokat is, akik rezignált szomorúsággal szemlélik mások beteljesült anyaságát...

Köszöntsük mindet, kivétel nélkül, egyforma nagy szívvel! Nézzünk tévelygő szemünkkel kereső tekintetükbe. Csókoljuk meg kenyérszegő, gondoskodó kezüket, simogassuk meg gondtól barázdált arcukat! Kósza, fáradt fejünket azzal az ártatlansággal hajtsuk megértő szívükre, amivel gyermekkorunkban húzódtunk meg anyánk ölén...

Hagyjuk, hogy szeressenek bennünket, legalább hagyjuk, hogy szeressenek!

Csodáljuk meg és becsüljük meg bennük az anyaság nagy titkát. Kérjük, akarjuk, tegyünk érte, hogy még sokáig éljenek, hogy legyen módunk és időnk valamicskét törleszteni abból, amit fogantatásunk pillanatától kezdődően kapunk tőlük: a Szeretettől. De ne csak Anyák Napján!

Zsidi Barnabás

PA - DÖ - DŐ

koncert 1991 május 4-én, szombaton este 20 órakor
a PMKK - ban. Jegyek 120 és 150 forintos áron
elővételben kaphatók a helyszínen
hétfőn, szerdán, pénteken 16 - 19 óráig

Egy amerikai Szentendrén

A *The New York Times* 1990. november 18-i, vasárnapi kulturális melléklete egy Szentendrén járt amerikai turista terjedelmes cikkét vette közzé.

Alexandra Shelley írónő, ki saját bevallása szerint hazánkba regénytémákat keresni jött, keveredett városunkba, melyet bebarangolva „a magyar művészet központjává” nevezett ki. Két kolumnás, fotókkal, térképpel színesített, hangulatos írásához részletes, gyakorlati tudnivalókra is kiterjedő múzeumi, éttermi és üzleti útmutatót is mellékelte (a nyitvatartási idő, belépődíj, címek, útiköltség, közlekedési lehetőségek stb. feltüntetésével).

„Soho a Duna mellett: a művészek városa” című beszámolójának első része szabályos útikalauz (történelemmel és romantikával), a második rész múzeum és tárlat-ismertetés, mely átfolyik a harmadik részbe: a jószemű és mindenre figyelő művészettörténet és műkritikus szakszerű elemzésébe. Mindezt tájfestői abangal zárja.

Összegezve az írónő véleményét városunkról, mindenekelőtt véssük emlékezetünkbe figyelmeztetését: ez a város pár óra alatt megismerhetetlen. Tegyük lehetővé a több naposra tervezett barangolásokat.

A városban élő több mint száz művész képtelen „szentendrei iskolát”, vagy „iskolákat” teremteni. Itt élnek, de nem együtt lélegeznek. Csupán néhány idősebb művész talál rá a késői Barcsayra, illetve Vajdára, mint ahogyan a szerbek szervesen illesztették házaikba annak idején a római erőd köveit.

Kovács Margitról pedig így beszél: művészete bár néha a giccs határain táncol, nehéz csodálatunkat palástolni a napi élet mozanatait ábrázoló munkái láttán (a haját fésülő fiatal lány, vagy a kenyeret szelő asszony, vagy a gyász). Vallási témakörben életet lehel az agyagba: nem csoda, hogy múzeuma az egyik leglátogatottabb Magyarországon.

A vendéglátás, vendégfogadás csalóka csapdája USA zászlókkal amerikaiakra lesni, és a bérkocsis felejtse el a beat-zenét hallgatni a bakon.

S végül nagy kár, hogy a napi praktícizmust tükröző alkotások nem teremtettek valami olyanféle kapcsolatot Szentendrével, mint Mone-nak volt például a Gaverny-kertjével, vagy éppen Van Gogh-nak az arles-i postással.

Történelem, múlt, jelen, jövő egyaránt megadott e „mediterrán” kisvárosnak. Csak tudjanak élni vele!

Öri János

TANULMÁNYI VERSENYEREDMÉNYEK A MÓRICZ ZSIGMOND GIMNÁZIUMBAN

Kubatovics Ferenc 2.a és Horváth Ferenc 1.a osztályos tanulók az Irinyi János kémiaverseny döntőjébe jutottak (felkészítő tanár: Maknics Gábor).

Bartha Krisztina 3.d osztályos tanuló az Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny döntőjében versenyz (tanára: Szarvas Rita).

Erdei Tamás 1.a osztályos tanuló az Arany Dániel matematika verseny döntőse (tanára: Bartha Gábor).

Szeibold Krisztina és Bötök Adrienn 4.b osztályos tanulók megnyerték az Édes anyanyelvünk országos nyelvhasználati verseny megyei fordulóját (tanár: Sándor Judith).

Dicséret illeti Jelecs Zsuzsa 4.b és Kállay Erzsébet 4.d osztályos tanulókat az OKTV-n való sikeres szereplésükért (tanár: Kun Péter).

TURISTASZEZON ELŐTT

A Kossuth Lajos utca elején, a Požarevačka templomnál évek óta gazdátlanul árválkodik egy valaha jobb sorsot és szebb napokat megért ház. Falai koszosak, kapuja rozszant, ablakai beförve, s alkalmi szeméttárolónak „előléptetve”, egyre romló állapotban jeleníti meg a pusztulás mementóját. Reggelenként látni ugyan, hogy az utcát takarítják, de az ablakban lévő szemét eltávolítása, úgy látszik, már hatáskörükön kívül esik. Tudjuk, sok olyan épület van még városunkban, amiről hasonlóképpen lehetne meddálni, de hogy most mégis ezt emeljük ki, annak oka, hogy ez a főt mentén van, ahol a HÉV-vel érkező látogatók elhaladva akarva-akaratlanul „gyönyörködnek” e látványban.

Javaslónánk, hogy legalább kívülről hozzák rendbe az épületet (ez rövid idő alatt elvégezhető), s utána bizonyára meg lehet találni a teljes felújítás és hasznosítás módját.

N. V. K.

A DUNAPARTI DIÁKHOTEL

Szentendre, Somogy-Bacsó part 11.

1991-ben is megkezdte működését.

A Hotel nyitva: 1991. június 1-jétől augusztus 31-ig.

Áraink: 200 Ft. magyar vendégeknek.

300 Ft. külföldi vendégeknek.

Bővebb felvilágosítás és helyfoglalás a következő számon:
06-26/12-657

SZENTENDRE IDEGENFORGALMA A SZÁZADFORDULÓ TÁJÁN

ittenni vendégszerető lakosság nem olyan ellátásban részesítene őket, mint pl. Budakeszi és Törökbálint lakói, akik nem állanak meszes tejet itatni a turistákkal”.

A város idegenforgalma még évek múlva sem éri el a kívánt szintet. A Szentendre és Vidéke Hírlapja 1903. július 5-i számának „Városunk mint nyaralóhely” című vezércikke így ír: Szentendre „... a természettől mindennel el van látva, amit általában kellemes nyaralóhelytől megkívánunk... S mi az oka mégis annak, hogy a nyári tartózkodóhelyet kereső fővárosiak egy évtized óta alig emelkedő számban keresik fel Szentendrét és vidékét? Csak imitt-amott épül egy-egy új nyaraló, de ezzel szemben a régiék elpusztulnak. Szentendre városa

nem halad. A fényes múltat, melynek már nyomai is alig láthatók, teljes stagnatio váltotta fel... Szentendre város és lakossága semmivel sem segíti elő a város fejlesztését. A Duna partja, ahelyett, hogy az idegenekre vonzást gyakorolna, szabálytalanságával és tisztátalanságával elriasztja őket... Nem gondoskodik a város, hogy a nyaralók és látogatók rendszeren étkezessenek, és ami szinte lehetetlennek látszik, hiányzik a nyaralóhelynek talán legfontosabb kelléke, nincs rendes fürdő.” Pedig ha mindezek mennének, „... több volna itt a nyaralóközönség, mint akár Siófokon vagy Balatonfüreden.”

Néhány mondat a pismányi építkezések kezdetéről: „Épül a szentendrei Pismán völgy. Jelenleg már 11 villa van kiépít-

ve. Folyó hóban két nagyobb építkezésbe fogtak. Szentendrének e kiválóan gyönyörű völgye meg is érdemli a kiépítést. A vidék pormentes, ózondús. Az egész völgy gyümölcsös-erdős terület. Ivóvíze kitűnő. A telkek olcsók.” (Szentendre és Vidéke Hírlapja, 1903. március 29.)

A Borovszky-féle megyemogográfia 1910-ben kellemes nyaralóhelyként ír Szentendréről. Megemlíti pl. „... Hauszmann Alajos műegyetemi tanár és udvari tanácsos gyönyörű helyen fekvő nyaralóját, majd az erdős völgyben fölfelé haladva a mohos trachit-szikláról alázuhanó dömörkapui vizesést... A Bogdányi utca folytatásaképpen Leányfalura vezető törvényhatósági útnak a Duna-parttal szemben lévő dombos oldalán több csinos nyaralóban gyönyörködhetik a szemlélő. (Ábrányi Emil villája.) E dombos oldal neve különben: pismáni hegyoldal.”

S. E.

A természeti szépségekben gazdag, szerencsés földrajzi fekvésű városka vezetősége a HÉV megindulása után szinte azonnal felismerte a turistaforgalomban rejlő lehetőségeket, úgyszintén a helyi sajtó: „Ránk nézve csaknem életkérdés az idegenek forgalmának emelése” – olvasható a legelső szentendrei újság, a Szent-Endrei Futár első számában 1889. május 15-én. Ugyanennek a számnak egyik apróhirdetése: „Főhívjuk mindazon háztulajdonosokat, kik akár bútorozott, akár üres lakásokat kiadni szándékoznak, hogy e lap hirdetései között tudassák velünk. Fővárosi nyaralók.” A Szentendréről irányuló idegenforgalmat a Kárpát egyesület budapesti szakosztálya szervezte.

Tíz év múlva, 1899 májusában a Szentendre és Vidéke Hírlapja már-már tisztességtelen reklámfogással igyekszik Szentendrét csábítani a fővárosi kirándulókat. Látogatnának csak ki hozzánk!” – írja a lap – „az

Mit várhat Szentendre az új oktatási törvényről

Az április 1-jei számban megjelent írás folytatása

Az ott közölt szöveg utolsó mondata helyesen így hangzik: Az iskolafenntartással járó felelősségükre építve más forrásokat, támogatókat, szponzorokat is keres, az iskola pedagógiai programjának megvalósításához. Ez is hozzájárulhat az ún. „szolgáltató” irányítás kialakulásához.

„A társadalmi részvétel intézményesülése az iskolaszék keretei között valósulhat meg a leginkább demokratikus módon.”

Szentendrén 1989 őszén pedagógus fórumot rendeztünk az intézményi szintű, a fenntartók és érdekeltek által létrehozandó társadalmi testület ügyében. Ezen a fórumon a pedagógusok mellett sok szülő is részt vett. Az ún. „felülről való irányítás” kételyei között is világossá vált, hogy „...az iskolaszék Szentendrén előreláthatóan a helyi társadalom önszerveződése eredményeként fog létrejönni, mely a „fogyasztók” érdekképviseleti testületként működik majd... Tevékenységéhez a törvényes háttérrel részben a központi szerveknek, részben a helyi önkormányzatnak kell biztosítania. Ma még se egyik, se másik nem áll rendelkezésre.” (Kurdics Erika: Gondolatok az iskolai reformról... Szentendre oktatásügyének tükrében... Szakdolgozat 1990).

„...a közoktatásban szabadon működhet minden iskolatípus... A konkrét döntés a helyi szükségletek és lehetőségek függvénye, tehát az önkormányzatok, az iskolafenntartók joga és felelőssége.”

Szentendre és vonzáskörzete jellegéhez, nagyságához, népességéhez igazodva az alsófokú oktatási intézmények – a meghatározott szerkezeti keretek között – már eddig is jó érzékel törekedtek az igényelt képzési formák biztosítására (nemzetiségi és idegen nyelv oktatása, ének-zene tagozat, testnevelés tagozat). Újabb liberálisabb törekvéseknek is tanúi vagyunk (Templomdombi Iskola). De korántsem mondhatjuk azt, hogy a lehetőségekben és a speciális szolgáltatások színvonalában elértük a maximumot. Az alapvető képességek és készségek fejlesztését pedig a hagyományos oktatási keretek között továbbra is elsődleges feladatnak kell tekinteni. Úgy véljük, hogy jelenleg Szentendrén nem a törvénytervezet által megengedett szerkezeti változásokra kell most a fő figyelmet irányítani – ezt az önkormányzat anyagi kondíciója sem tenné lehetővé –, hanem az alapellátást, a meglévő iskolák alapvető működési feltételeit (tanterem-ellátottság), kell el-

sősorban biztosítani. Nem mond ellent ennek a Ferences Gimnázium által korábban felvetett 8 osztályos modell megvalósítása, hiszen ez az alsófokú intézményhálózatra is kedvezően hathat. A középfokú iskoláztatás szerkezeti megújulására annál inkább szükség van, mivel a szakképzés intézményi formái nem felelnek meg a továbbtanuló, illetve a munkaerőpiac igényeinek sem.

A középfokú képzés a Móricz Zsigmond Gimnáziumban és a Ferences Gimnáziumban valósul meg. A Petzelt József Szakmunkásképző Iskola megújulási törekvései is a jelenlegi intézményi keretek között történnek. Tehát a ma működő iskolatípusok megszüntetésének nem látjuk okát a törvénytervezet alapján sem. De új iskola létrehozására – az általános iskolát végzettek számának növekedése miatt – égetően szükség van. Az ehhez biztosítandó anyagi feltételeken túl azt is el kell döntenünk, hogy ez az új intézmény milyen új képzési profilt vegyen fel a helyi igényekre alapozva.

„A törvénynek garantálnia kell a szabad iskolaválasztást. Minden tanulónak joga van arra, hogy szabadon jelentkezzen és felvételt nyerjen olyan közoktatási intézménybe, amely-

ben megfelelő színvonalú közoktatási szolgáltatás biztosított.”

E törvényi garancia természetesen ott érvényesül maradéktalanul a jövőben is, ahol az iskoláztatás intézményi feltételei mennyiségileg és választék szempontjából is képes kielégíteni az igényeket. Szentendrén jelenleg 6 általános iskolában 91 tanulócsoporthoz 2444 fő elhelyezésére van lehetőség. Az iskolák városon belüli telepítése nem arányos, egyes településekre (pl. Pannónia telep) ellátatlanok, míg a városközpontban 4 iskola is működik egymás mellett. Ennek következtében az iskolák arányos kialakítása valamilyen szabályozást igényel, amit a jelenleg érvényben lévő körzethatárok biztosítanak. A körzethatárok természetesen nem merev szabályozók, az évenként és településrészenként változó tanulólétszám alapján módosítani kell. A speciális képzés – tagozat – egyébként körzethatároktól függetlenül valamennyi városi tanuló számára nyitva áll.

A szövegben található idézetek a Közoktatási Törvénytervezetből származnak.

Szabó Ferenc

A KERTÉSZEK A MOZGÁSSÉRÜLT GYEREKEKÉRT

A Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetem április 14-én nagy sikerrel rendezte meg a Mozgássérült Gyerekek Napját, amelyen mintegy 400 gyerek vett részt az ország különböző részéből.

Szentendre mozgássérült gyerekei is meghívást kaptak a rendezvényre. A gyerekek, de a rendezők is, egy életre szóló élménnyel gazdagodtak ezen a napon. Jó érzés volt tapasztalni, hogy nagyon sokan vannak olyanok, akik a társadalom hasznos tagjainak tekintik ezeket a gyerekeket, s ennek igazolása érdekében, tenni is képesek. A rendezvény sikeréhez több szervezet, intézet, vállalkozó, valamint magánszemély is hozzájárult.

Szentendréről: Surányi István cukrászmester, Szabó János vezérőrnagy, Kossuth Lajos Katonai Főiskola, Domokos Péter, az ICO Szövetkezet elnöke, Murányi István, az ICO Szövetkezet dolgozója, Szentendrei Papírgyár, Trybek Péter nyomdász, Ács Krisztina, Deli Ágnes és Sipos Judit diákok, dr. Sipos Béla Zoltán egyetemi docens (a rendezvény házigazdája).

Segítségüket ezúton is köszönjük. További munkájukhoz jó egészséget, sok sikert, elismerést kívánunk.

Az Egészségügyi és Szociális Bizottság nevében:
Jolsvai Arisztidné
képviselő, bizottsági tag

„TANÁCS TALÁN? GONDJAI VANNAK? KÖZÖSEN KÖNYVEBBEN TALÁLUNK MEGOLDÁST...”

A Családsegítő Szolgálat munkatársai (családsegítők, jogász, pszichológus, orvos) tanácsot adnak Önnek abban, hogyan könyvelhet életén.

Megtalál bennünket: Szentendre, Halász u. 1. (a Duna-parton a RÉV átkelővel szemben) munkanapokon délelőtt 9-12 óráig, délután 13-18 óráig. Telefon: 26/11-822 (üzenetrögzítővel).

Telefonáljon, vagy jöjjön!

+++

A Nevelési Tanácsadó és Családsegítő Szolgálat tapasztalata szerint a szülők nem tudják szervezni felnőtt életük programjait, mivel gyermekük felügyelete nem megoldható.

Megkerestük azokat az óvónőket, gondozónőket, pedagógusokat, akik vállalják gyermekek felügyeletét, esetleg korrepetálását 0-12 éves korig saját lakásukon, esetleg a gyermek otthonában. A Családsegítő Szolgálat közvetítő szerepet vállal és biztosítja, hogy leinformált személyeket ajánl.

Telefon: 26-11-822, vagy 26/11-510 11-13 óráig

KÉPEK A VÁGYAK ÉS
SZENVEDÉLYEK VILÁGÁBÓL
WAHORN ANDRÁS
KIÁLLÍTÁSA (1991. MÁJUS 4 – JUNIUS 3.)
SZÉKESFEHÉRVÁR, CSÓK ISTVÁN KEPTÁR



A kiállítás alkalmából jelenik meg
WAHORN ANDRÁS:

KÉPEK A VÁGYAK ÉS
SZENVEDÉLYEK VILÁGÁBÓL

sz. reprezentatív albuma

202 oldalas 74 színes, 58 fekete-fehér reprodukcióval.

A könyvet a művész tervezte; a kiadványokat írta:

KESERŰ KATALIN, FE LUGOSSY LÁSZLÓ ÉS WEHNER TIBOR

Kiadja: DÖVİN, MARKÓ JENŐ & IFF. VASZILESCU JÁNOS
Ára 950 Ft.

Ugyanekkor jelenik meg

WAHORN ANDRÁS:
TENGERHAJÓZÁS

sz. nagyjáték és karnetűje



DÖVİN & IFF, VASZILESCU JÁNOS
Kiadóház

A lényeg ára 490 Ft., a karnetűje ára 390 Ft.

A kiadványok megrendelhetők:

DÖVİN, 1022 Budapest, Bimbó u. 33.

„PRO URBE SZENTENDRE” KITÜNTETETTJEI

A város képviselő-testülete úgy döntött, hogy „... a MUSICA BEATA városi kórust és a VUJICSICS TIHAMÉR ZENEISKOLA FÜVŐSZENEKARÁT a város kulturális életében betöltött kiemelkedő munkája elismerésül „Pro Urbe Szentendre” kitüntetésben részesíti.”

A Vujicsics Tihamér Zeneiskola

Füvészenekarának április 20-án bensőséges háziünnepségen adta át Németh Gábor polgármester a magas városi elismerést. Köszöntőjében hangsúlyozta: „A város képviselő-testülete első alkalommal döntött kitüntetés-ügyben. Örömmel mondhatom, hogy az egyöntetű szavazat is a döntés helyességét igazolja. A 15 éves fennállását ünneplő zenekar igazán részolgált az elismerésre, amelyben megkülönböztetett része van a zenekar vezetőinek: Kápolna Jenőnek és Rozsóné Frank Katalinnak, a zenekar tagjait felkészítő tanároknak és az iskolavezetésnek.”

A zenekar a város valamennyi rendezvényének és kulturális programjának (Szentendrei Tavasi Napok, Szentendrei Nyár, Szentendrei Ősz) elmaradhatatlan szereplője és külföldön is lelkes hírnöke a város kultúrájának és művészetének. Mint már hírt adtunk róla, a zenekar március 31-én az Országos Minősítő Hangversenyen aranydiplomát kapott.

A Musica Beata Vegyeskar

május 25-én jubileumi hangverseny keretében veheti át a kitüntetést. Erre az alkalomra vendégül látják a testvérváros Közseg Concordia vegyeskarát.

A 40 éves fennállását ünneplő énekkar megalakulása óta rendszeresen fellép városi ünnepségeken és műsoros rendezvényeken. Kiemelkedő eredményeket szerzett – számos magyar és külföldi kórossal kiépített kapcsolata révén – Szentendre hazai és nemzetközi hírnevének öregbítésében. E nemes tevékenységben kiemelkedő érdeme van az alapító karnagynak, Kovács Lajosnak, a kórus további vezetőinek: Wolfné Kovács Zsuzsának, Szentey Marianne énektanárnak, valamint azoknak a lelkes énekkari tagoknak, akik több évtizeden át e nemes tevékenységnek szentelik szabadidejüket. A kórus a két legutóbbi országos minősítő hangversenyen „hangverseny-kórus” minősítést kapott, ami az amatőr együtteseknél a legmagasabb elismerés.

Sz. F.

NYÍLT VÁLASZ BEREZNAI PÉTER ÉS KRIZBAI SÁNDOR FESTŐMŰVÉSZEKNEK

Tisztelt Kollégáim!

A Szentendre és Vidéke április 1-jei számában a szentendrei Régi Művésztelep megüresedett műtermekre kiírt pályázat elbírálásával kapcsolatban Önök a döntés mechanizmusát és végeredményét egy olyan fázisban kifogásolják, amelyben még nem volt ismert a végső döntés. Nem értenek egyet azzal a régi módszerrel, amely szerint a művésztelep kollektívája fogadja be – évtizedek óta – az új tagokat. Természetesen lehet ezt a hatvan éves (I) eljárási szisztémát bírálni, s természetesen el kell fogadni, hogy ne legyen belterjes a döntés. Éppen ezért határozotunk úgy, hogy nem bízzuk teljes egészében a művésztelep jelenlegi tagságára.

A pályázatnak két része volt. A mintegy ötven művész pályázatát első lépcsőben a művésztelep kollektívája bírálta el, majd összesen 18 művészt hívtak meg egy újabb „fordulóra”, amelyben művek bemutatását is kérték. Ezt az első döntést elbírálta a Művészeti Alap Képzőművészeti Szakosztályának vezetősége, s azt jóváhagyta. Tehát nem kizárólag a művésztelepi tagság döntött.

Lényeges körülmény, hogy a Régi Művésztelep egész léte alatt nem a Szentendren élő és alkotó művészek műterem-gondjait volt hivatva megoldani, hanem a közosság az egész országból fogadta be új tagjait. A folyamat inkább fordított volt: olyan művészek telepedtek le Szentendren, akik tagjai voltak korábban a művésztelepnek! A Művészeti Alap immár harminc éve, mióta a telepet gondozza, nem fordította meg ezt az alapvetést. Természetesen komoly feladat a városban élő alkotók műterem-gondjainak megoldása, de ezt alapvetően nem ennek a művésztelepnek kell felvállalnia.

Utaltam kell arra a szintén fontos körülményre, hogy a művésztelepi tagság sosem volt szociális kérdés. E műtermek odaítélése mindig művészeti-szakmai kritérium alapján történt, az ún. „szentendrei szellemiség”-hez tartozás alapján. Ennek megfelelően az elbírálásban nem lehetett fő szempont, hogy több olyan alkotó él a városban, akiknek hosszú évek óta megoldatlan a műterem-ügyük.

Szeretném hangsúlyozni, hogy sem az első, sem a második fordulóban nem a „szimpátia-antipátia viszonyok” voltak a döntők (ahogy Önök fogalmaztak), hanem művészeti érték-kritériumok, melyeket azonban mind a kollektíva, mind a szakosztály vezetőség, mind a végleges döntést hozó testület szélesebb, nyitottabb értelmezésben fog fel, mint ahogy – feltételezhetőleg – azt Önök teszik.

Végül a tények. Az első forduló döntését a következő művészek hozták: Bánovszky Miklós festőművész, Gráber Margit festőművész, Hegyi György festőművész, Rác András festőművész, Somogyi János festőművész, Baska József festőművész, Buhály József festőművész, Bartl József festőművész és Haász István festőművész. A döntésben magam is részt vettem.

A kiállítási felkérő határozatot, s ennek névsorát, a jelzett kollektíva javaslatára alapján a képzőművészeti szakosztály vezetősége fogadta el, név szerint: Kovács Péter művészettörténész, (a vezetőség elnöke), Mácsai István festőművész, Banga Ferenc grafikusművész, Janzer Frigyes szobrászművész, Péri József ötvösművész, Kelemen József formatervező iparművész, Németh Gábor restaurátor és Lussa Vince festőművész. Ezt követően került sor a végleges döntésre, a művésztelepi galériában rendezett kiállítás alapján. E döntésben a fent említett művésztelepi kollektíva vett részt (Gráber Margit kivételével), akiket szavazati joggal egészített ki Kovács Péter, Mácsai István és Banga Ferenc (vezetőségi tagok), Hann Ferenc művészettörténész – elfogadva azt a szentendrei javaslatot, hogy a helyiek képviselője is vegyen részt az elbírálásban – és a bírálatban való közreműködésre felkértük dr. Németh Lajos akadémikus-művészettörténészt, a Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének elnökét. A tizenhárom jelenlévő személyiség pedig – döntő szavazati többséggel – (tehát nem a kollektíva „oktrojálta rá” akaratát a többi meghívottra) a következő művészek pályázatát fogadta el: tavaszi beköltözéssel Szikora Tamás festőművész és Szirtes János festő- és grafikusművész lett a telep tagja, a jövő év elejétől pedig (közös használatként), Aknay János festőművész és Vincze Ottó festőművész.

Tisztelt Kollégák! Kedves Barátaim!

Kérem értsék meg: körültekintő döntés született, mely figyelemmel volt sokféle érdekre, s magam minden fórumon vállalom, hogy a döntésben a művészeti progresszió szempontjai bizonyultak meghatározónak. Ezen túl is minden további vitára készen állok, különös tekintettel az Önök által igényelt és óhajtott nyilvánosság érdekében.

Dr. Felely Balázs

a Művészeti Alap

Képzőművészeti szakosztályigazgatója

BARCSAY-DÍJASOK '91

A Barcsay Jenő-díjat Barcsay Erzsébet alapította azért, hogy a mester egyébként sem elfelejthető neve mára már távoli, s mégis oly közeli személyisége közöttünk maradjon, felidéződjön.

Az alapítvány két elkülönített részből áll, melyet két külön kuratórium kezel. Az egyikből olyan tehetséges főiskolai hallgatók részesülnek, akik ma Barcsay Jenő tanszékén tanulják a művészeti anatómiát, és stúdiumaikban kiemelkedőt produkálnak. Az alapítvány másik része olyan fiatal művészeket jutalmaz, akik vagy a Barcsay-hagyomány szellemében építik pályájukat, vagy egyszerűen – stílustól függetlenül – tehetségesek. Nagyon jó, hogy a díj elnyerésének kritériumai nem kapcsolódnak közvetlenül Barcsay Jenő festői stílusához, ugyanis Barcsay az a kivételes mester volt, aki – éppen stílusbeli elfogulatlansága, a minőség, a mesterség primátusának hirdetése miatt –, soha nem nevelt epigonokat, tanítványai voltak és vannak.

E négy fiatal művész közül Vincze Ottó az, aki a szentendrei festészet konstruktív vonulatát vállalta fel, s noha természeténél fogva ez a fajta piktúra nem harsány, zengzetes és látványos, kontinuitása a mai napig jól mérhető. Vincze Ottó új munkái okoznak némi meglepetést. Főleg azért, mert míg korábban a téglány alakú keretzettségéből való kilépés foglalkoztatta, most – két munkájánál is – erőteljesebben lép el a hagyományos táblakép-formától. A tábla mellett a falon elhelyezett hiányosan keretezett, rusztikus forma egy üres négyzetet határol körül, mely a fal felületéből metsződik ki. Ez a nem lévő forma tartozéka is a kompozíciónak, meg nem is, felesel is a mű konvencionálisabb részével, de ki is egészíti azt. Általában úgy látszik, Vincze Ottó friss művei a művész meditációira való hajlamát tükrözik.

Kopasz Tamásnál – alkotásnál fogva – ez a hajlam erősebb, mondhatni vezérfonala festésze-

tének. Művei 1986-os kiállítására a Vajda pincében a gesztusfestészet, a tasizmus és egy sajátos expresszionizmus egyéni ötvözését mutatták. A festő most kiállított munkái, a pasztózuosan előadott, aszfaltot is használó, csaknem monokróm táblák összefüggésbe hozhatók a korábbi opuszokkal, bár az ottani részletgazdagságot itt a szélesebb, szétfolyó formák, az „aurea aetas” színvilágát a komor sötét tónusok veszik át. Pajzs című – s az itt legerősebbnek tűnő munkája – a barbár, totemisztikus kultúrák tárgyi világát idézi.

Gaal József ikonosztázszerűen kiállított sorozatának ugyancsak van köze a barbarikumhoz, csak éppen annak mélységeihez nyúl le, kevésbé a formanyelvhez, bár személyes átiratban felhasználja azt is. Ám nem fejtethő meg, – s miért is kellene megfejtenünk –, hogy az azték, afrikai, vagy melanéziai forrásokból táplálkoznak-e ezek a művek. Inkább az emberiség őstörténetéből, a születés előtti történetekből, az ember áldozat-voltáról, homunculus-voltáról, mély okkult összefüggésekről, tudat-mögötti kódokról szólnak ezek a művek, melyeket gyökérszerű, egymásból szőtt, egymással viaskodó figurák adnak elő valamiféle placentaszínházban, vagy ősméhben.

A negyedik Barcsay-díjas festő Szegedi Csaba. Alig több mint két esztendője végezte el a Képzőművészeti Főiskola mesterképzőjét. Gerzson-növendék volt, s munkáit szemlélve érzékeljük, hogy mesterének kényoma nem tagadható. Nyilvánvaló, hogy erőteljes elszakadási kísérlet eredményeit látjuk most kiállított képein, színes, bukolikus, derűsen erotikus táblákat, egy adott félabsztrakt formanyelv áthangolását félfürigális megoldásokra.

Négy teljesen különböző fiatal művész munkáit jutalmazta Barcsay-díjjal a kuratórium. Csupán tehetségük köti össze őket, s a szentendrei Aktív Art Galéria falai.

Hann Ferenc



A KIS TEMPLOM TÖRTÉNETE

Szentendre nekem „meseváros”, olyan, mintha egy óriás építette volna, mindannyiunk örömére, szépre, kedvesre, emberszabásúra. Igaz, hogy néha-néha elcsúfítjuk és ostoba módon itt-ott tönkre építjük, de vannak csodálatos kivételek is. Szinte hihetetlen, de tény, hogy a Rákosi-korszak padláslesöprős, besúgós, kitelepítő és internáló világában egy nyugdíjas vasutas: Gábrriel Károly jóformán egyszálmaga templomot épített Szentendrén. A Bükköspatak mellett, a lebontott lóhússzék helyén, a Kovács kovács-műhelye mellett templomépítésbe fogott Karcsi bácsi, ki jókedvű, nagydarab, erős ember volt. Apám, akit birkozó olimpión és többszörös országos bajnökként tartottak számon, ha Gábrriellel találkozott, mindig meglapogatták egymást és úgy paroláztak, mint küzdelemre induló bajvivók.

Soktornyú kisvároskánkban egyszercsak megszületett a nyolcadik templom. Kedves, kicsi – Istenke házikója –, mely a szomorú esztendőkből talán az egész országban az egyetlen új evangélikus templom. Később paplakkal is bővült. A kis templom gondnoka Csesznák Józsefné, aki nemcsak féltő szeretettel oltalmazza e tisztes házat, de rendben is tartja, s ha a szükség úgy kívánja, ki is meszeli, patyolat fehérre. A falon márványtábla hirdeti arany betűkkel, hogy 1950-ben épült közadakozásból. Jó emlékezni, hogy 41 éve, a nehéz válságos években akadt egy olyan ember, aki kétkezi munkával, s nagy bátorsággal templomot épített az óriás vadgesztenyefák szomszédságában.

Adjon hitet és bizalmat a következő időknek nekünk is, hogy alkotó kedvvel és szorgalommal csodákra is képes lehet a szorgoskodó ember.

Ha a templom felett az égen a felhőkből angyalt formáz a szél és szárnyaival oltalmazza a várost, és e kicsi templomot, én oda-képzem Gábrriel Karcsi bácsit is vasutas-ruhában – felhővicinálison. Virágozzatok gesztenyefák fehér gyertyákcáitokkal mindnyájunk örömére és ágaitokon trillázzanak a feketerigók az idők végezetéig.

Szánthó Imre

Ebben az évben a Gyermekekönyvtár városi szavalóversennyel tiszteltelt a Költészet Napjának. A város öt általános iskolája kapcsolódott be a versenybe. Az iskolai elődöntők után 32 versenyző várta igazottan a megmérettetést. Külön csoportban versenyeztek az 1.-3., 4.-6. és 7.-8. osztályosok. A versenyző gyerekek ügyesek és tehetségesek voltak és így a nagy számú nézőközönség is jól szórakozott. A 7.-8. osztályosok versenye kissé komorra sikeredett, köszönhető ez a versválasztásoknak és a talán túl szigorú zsűrizésnek. A nyertesek a következők: Kádár Andrea 1. osztályos tanuló, Templomdombi Iskola,

Málik Zoltán 6. osztályos tanuló, Templomdombi Iskola, Saxinger Veronika 8. osztályos tanuló, Felszabadulás-lakótelepi Iskola.

...

Értékes műalkotásokat adományozott a Szépművészeti Múzeum 1985-ben létrehozott XX. századi Alapítványának Anna Margit festőművész. Az adomány Amos Imre 171 rajzát, két festményét és 32 darab grafikáját tartalmazza. Szintén az alapítvány kezelésébe került Anna Margit 37 rajza, 7 festménye és – a Szentendrei Műhely kiadásában megjelent – litográfiai mappájának 80 kötete.

XII. Pius pápa 1944. március 4-én nevezte ki veszprémi megyéspüspököknek. Ötvenkét éves volt. Vezetéknévét ekkor változtatta a tosgyökeres magyar vidékről származó Pehm József – szülőfalujáról – Mindszenty Józsefre. Szülei húszholdas szőlő- és földművelők voltak.

Másfél évig tartó káplánság után 1917. februárjában a zalaegerszegi állami főgimnázium hittanárának nevezték ki. De nemcsak hittan- és latin-tanár, osztályfőnök is volt, mivel az oktató-testület egy része hadba vonult. Így vált osztályfőnökévé Keresztúry Dezsőnek, a koalíciós idők legendás vallás- és közoktatásügyi miniszterének, aki megtagadta az iskolák államosítását, inkább lemondott. (A végrehajtó utód – finitora a sorsnak – piarista diák volt: Ortutay Gyula.)

A profetárdiktatúra alatt nagygyűlést tartottak a plébánia-téren. Elérkezvén a dél: Pehm József meghúzta a harangokat, a szónoki emelvényen termett, s kihasználva a szónok zavarodottságát; a tömeget letérdepeltette, s elimádkozták az Úr Angyalát. 1919. októberében megbízták a zalaegerszegi plébánia vezetésével. A tizenhatezer lakosú megyeszékhelyen 1924-ben címzetes póróni apát, 1927-ben a szombathelyi egyházmegye zalai részének biztosa, 1937-ben pápai prelátnak lett. Ostorozta a város vezető köreiből eluralkodó „dolce vitás” szabad szellemet, vasárnapi szagos miséjének szószékéről állította pelengérré a tévelygőket.

A török idők átka, a visszamaradottság, Zalát és Somogyot ikervár-

A bíboros hercegprímás hazatér PEHM JÓZSEFNEK HÍVTÁK

megyvé tette. (Akkor a két megye északi maradék csúcsa Somogy-Zala egyesített vármegye nevet viselt!) Megállapította, hogy miközben az egyházmegye zalai részén az Anjouk korában 78 plébánia állt, a török idők után csak 25-öt állítottak helyre, s csupán ez stabilizálódott a XX. századra. Egy évtized alatt a lelképásztori központok számát negyvenháromra emelte. S kapcsolódva a Zalában édesapám irányította Klebelsberg-féle iskola-reformhoz: 12 új egyházi iskolát épített. Így szövedő lett életre szóló barátság Pehm-Mindszenty József és a tanfelügyelő apám, Bredl-Barnabás István között.

Pehm József nem látta szívesen a papokat politikai szerepben. A békeszerető IV. Károly király iránti lojalitása, szívből fakadó legitizmusa Mária-tiszteletből fakadt. E legitimizmusa gátolta két évtizeden át püspöki kinevezését.

A húszas évek közepétől Pehm József neve mindig a Vatikán választottjai között szerepelt... Rítusú vált. A kormányzó magához kérte az apát-plébános urat, kérte: hagyjon fel legitizmusával, amire a megkérdezett nem volt hajlandó.

Midőn a harmincas évek közepétől mi már Budán laktunk, a Hor-

thy-audienciák alkalmából mindig nálunk szállt meg az egerszegi jóbarát, s tőlünk ment fel a Várba, s tért vissza, mint ki dolgát jól végezte.

A folytatás már történelem. Tóth Tihamér halála után 1944. kor tavaszán Horthy már nem követelte a legitimista-ellenes nyilatkozatot, s március 4-én Mindszenty József veszprémi püspök lett, sőt, a kormányzó megbízta őt a Duna menti svábok Volksbund-ellenes szervezeteinek gondozásával.

Husznégy esztendő múltán így búcsuzott egerszegi híveitől: „Alig van család, amelyet nem ismertem, alig van gyermek, akinek a szemébe bele nem tekintettem volna, és alig van család, aki kereszt, amit nem igyekeztem volna anyhíteni.”

A Balatonra zúduló Bakonyban, a Káli medencénél, a Hegyestő árnyékában, körkörös szőlőhegy ölelésében bibliai magyarok lakta református falucska szerénykedik: Monoszló. Az Árpád-házi királyok korában innen indult el egy parasztyerek, ki esztergomi érsek lett: s ide tért haza örök nyugalomra. A templom restaurálásakor rátaláltak palástjának foszlányaira, s aranyfonállal átszőtt hajcincseire. Szilasi Kálmán pap-tanító barátom 1947-ben büszkélkedett el ezzel.

1938 nyarán a Balaton partján, a zánkai öböl mélyén, Virius-telepen nyaralónk, s egy lourdesi Mária-barlangocska felszentelésére érkezett hozzánk vendégségbe Pehm József. Hajnalanta a szepezdi templomban én ministrálhattam neki, kora délutánonként lejárt a kihalt tópartra fürödni, esténként pedig a zöld levelibékás, muskátli balkonon, tücsökciripelés mellett rágyújtottak apám kedvenc szivarjára, a Regália Média. Eregették a füstöt, s baráti gondolataikat a világ soráról a sűrűn csillagos ég s a Hold tóra-vázsoló ezüsthídja felé. Közben izlelgették a zalai szőlőhegyek nektárborát. Apám nézetei távol állottak a legitimizmustól. Barátságukat mindez nem zavarta. Sőt... Jövőbe látásukát sem.

Midőn 1945. március 29-én, nagycsütörtökön Serédi Jusztinián bíboros hercegprímást az egymást követő két ellenséges megszállás izgalmi sírba vitték: utódjának szemébe számunkra nem volt kétség. A Szentatya 1945. szeptember 8-án közölte akaratát: Mindszenty József foglalja el az esztergomi érsekséget.

További életútja világtörténelmet formáló volt.

1945-ben hirdette meg – évtizedekkel korát megelőzve – a második vatikáni zsinat hitvallását: népünket, „az Isten népét” övjük meg a pártoskodás szellemétől.

Ő ma is övja. Mert Mindszenty Józsefnek nem voltak aranyzállal átszőtt hajfonatai...

Alacs B. Tamás

ÉRDEKESSÉGEK A MÚLTBÓL

1772 májusában a királyi tanács a Szent-Endrével megkötendő új szerződés elkészítése előtt információt kért a városról. A pillisi úri-széktől kapott jelentés szerint a szentendreiak nagyon féktelenek és csökönyöseek, például büntetést érdemelnek.

1787. május 4-én Atyimovics Nesztor az izbégi szarvasmarhák által okozott kár megtérítését kéri az előljárástól. Megjegyi, hogy az esküdtek már felvették a nekik járó pénzt, a károsítók pedig semmit sem kaptak.

1787. május 23-án, Ráby Mátyás és Földváry Sándor feljelentése után, felszólították a szentendrei magisztrátust, hogy tartsa rendben a pénztárnaplóját. (Olyan áttekinthetetlen volt a könyvelés, hogy nem lehetett megkülönböztetni a bevételi és kiadási tételeket.) Egyben váratlan ellenőr megjelenését is kiáltásba helyezték.

1903. május 11-én jelent meg a Szent-Endre és Környékében: „Hol nyugszik a szent-endrei népkönyvtár? Vagy talán azt hiszik az urak, hogy itten oly okos már a nép, hogy nem kell könyvtár?”

1903. május 13-i újságcikk-részlet a Szent-Endre és Környékéből: „Minek nekünk négy felekezeti iskola? Ha egy állami iskolánk volna, akkor nem volna a nagy iskolai adó sem... A tanítás is egyöntetű lenne, a tanítók pedig jobb kedvvel tanítanának, mert nem kellene nekik koptalni.”

1904. május 4-én a városi képviselő-testület 20 korona segélyt utal át az izbégi óvodának dajkatarásra, „...hogy a földműves munkával foglalkozó szülők kisdéd gyermekei megfelelő felügyelet alatt álljanak.”

1910. május 20-án így ír a Szent-Endre és Vidéke Hírlapja: „Szomorú világban élünk, – üres a zsebünk, a pincénk, a haza sorsáról néma veszteglést tanusítunk, mert nem bírnunk többé senkiben, nem hiszünk senkinek. ... Régi hazavédők, független, érdekel nélküli atyák, jöjjetek és cselekedjete!”

1948. október 24-én

MINDSZENTY JÓZSEF

hercegprímás, esztergomi érsek felszenteli az izbégi templomot.



Az alábbi fényképeket őrző izbégi Historia Domus szerint ez volt utolsó nyilvános tevékenysége.





A DOMUS TERASZ ÁRUHÁZ
kertibútor vásárt tart a Pap-szigeten
ÁPRILIS 30 - MÁJUS 12 - IG
NAGY VÁLASZTÉK A SZEBBNÉL
SZEBB KERTI BÚTOROKBÓL!
Várjuk Önt mindennap (szombaton
és vasárnap is) 10 - 17 óráig.

*Aki ezt a hirdetést magával hozza, a Pap-szigeten
1.000 Ft. feletti vásárlás esetén 5% kedvezményben
részesül.*

IGAZI OTTHONT TEREMT.



P I K K - T E R C ÜZLETEK SZENTENDRÉN!



ÜJ!

IPARCIKK ÁRUHÁZ
HÉV végállomás
Tel.: 26-10227

Nyitvatartás: hétfőtől péntekig 8-18 óráig
szombaton 8-13 óráig
vasárnap zárva



ÜJ!

VASUDVAR SZERELVÉNY FESTÉKBOLT
Vasóti villasor 17.
Tel.: 26-10355

Nyitvatartás: hétfőtől péntekig 8-15 óráig
szombaton 8-13 óráig
vasárnap zárva



ÜJ!

AJÁNDEKBOLT
Dumtsa J.u.14.
Tel.: 26-10345

Nyitvatartás: mindennap egésznap
/hétfőtől vasárnapig 9-21 óráig/

„VASKAPU”
óra · ékszer
Szentendre, Péter-Pál u. 3.
Vétel - eladás

NYITVA, 10-18^h
HÉTFŐ SZUNNAP
T.: 06-26-10325
EOUS



PIKK TERC
KFT.
Szentendre
HÉV-végállomás
Iparcikk
Áruház
Tel. (Fax)
06-26-10227

Vállalkozóknak,
Szolgáltatóknak

BÉRBEADJUK

Szentendre HÉV-végállomásnál
lévő Iparcikk Áruház
utcai frontját

1991. június 1-jétől

8, 16, 23 m² alapterületű helyek
bérelhetők.

Jelentkezéseket várjuk a fenti
címen R. Marton Ildikónál.



PIROSKA

PANZIÓ
felvez

takarítónőket
és a

DRINK BÁRBA
felszolgálókat

Érdeklődni személyesen!
Szentendre, Achim A. u. 2.
12 - től 20 óráig

KEDVEZMÉNYES
VÁSAR

1991. május 17-én,
pénteken 9-17 óráig
május 18-án,
szombaton 9-14 óráig

az ÉRTED KFT. tavaszi, nyári
import kilósruha-vásárt rendez
500 Ft/kg és darabonként áron.
Ugyanitt német női cipők és (sza-
lamander) szandálok kedvezmé-
nyes áron a fenti időpontokban
szintén vásárolhatók.

AKCIÓ AKCIÓ AKCIÓ AKCIÓ

**KAROSSZÉRIA MUNKA,
CASCO KÁRRENDEZÉS
EGY HELYEN**

HUNGÁRIA BIZTOSÍTÓ:
Munkanapokon 17 óráig

Stefanovics István-Szentendre,
Szent László u. 40.
(volt Lenin út.)

APRÓHIRDETÉSEK

OLASZ tengerparti apartman kiadó május 11-től 25-ig. Ár 24 000 Ft. T.: 1-182-066/1266, napközben.

LEÁNYFALUN eladó 240 n-öl panorámás üdülőtelek faházal. Értéke: 1,6 millió Ft. T.: 26/10-222, C. Tóth János.

ELADÓ áron alul négyütemű, alvázvédett Trabant kombi 2000 kilométerrel, vonóhoroggal, rádiós magnóval. T.: 1-182-066/1266, napközben.

SZENTENDREI kétszobás lakótelepi lakásom elcserélném régi házra, kertes ingatlanra. Cím: Löwy Sándor utca 30. fsz. 3.

MENEDZSERKÉPZÉS, azonnali munkakezdes. Felvilágosítás: Szentendre, Löwy Sándor utca 30. fsz. 3, 17 órától.

RAKTÁROZÁSRA alkalmas helyiséget (25 m²-ig) keresünk Szentendré központjában. T.: 1-212-738.

EGYDÜLÁLLÓ fiatal nő Szentendrán kültörbejárati albérletet keres. T.: 1-212-738.

TAKARÍTÓNŐT keresünk Szentendrére, heti egy-két alkalommal. T.: 1-212-738.

SZOBAFESTÉS, mázolás, tapétázás minőségi kivitelben. Telefonüzenet: 26/23-292, 7-9 óráig, illetve 15-19 óráig.

NAPOSCSIBE kapható február 21-től. Bíró József, Pomáz, Mező Imre u. 1/a.

IDEGEN NYELVET beszélő alkalmazottat keresünk szentendrei üzletünkbe. Angol, német, olasz, francia nyelvtudás szükséges. Jelentkezés: T.: 26/12-522.

ELCSERELNÉM Budapest XIII. kerületi Szent László úti földszinti 1 szoba komfortos gázfűtéses tanácsi bérlakásomat hasonló szentendrei re. T.: 26/12-878.

SZENTENDRÉN a Nap utcában 523 négyzetméteres építési telek eladó! Rajta téglaából épített kis ház kúttal, villany megoldható. Érdeklődni: Szentendre, Lenin út 43. ELADÓ 4 és fél éves, garázsban tartott, 126-os Polski-Fiat. T.: 26/12-589.

ELADÓ egy új Filmmet dekóder garanciával. Érdeklődni: Szentendre, Hold u. 1.

VÁLLALUNK nagytakarítást, fertőtlenítő takarítást, szőnyegtisztítást, festés utáni takarítást, bútore és autókárpit-tisztítást, ablaktisztítást. Márvány, linóleum, metlachi stb. tisztítást gépekkel, lakkozást. T.: 26/10-777. Kőmives Csaba 2000 Szentendre, Löwy S. u. 14.

ORVOSI rendelőbe bérletársat keresek. 2 rendelőhelyiség, 1 közös váró + mellékhelyiség. Szentendre, Botond u. 6. T.: 26/11-266, este 7 után.

ACUPUNCTURA: fogókúra, fejfájás, izületi idegfájdalmak, lumbágó kezelése, alkohol elvonókúra kiegészítése. Szentendre, Botond u. 6. Hétfő, csütörtök 17-19 óráig.

A JAZZ PRESSÓBA férfi munkatársat keresünk felvesszünk. Cím: Szentendre, Kossuth L. u. 17.

BÉRBEADÓ (5000 Ft/hó) 45 négyzetméteres szuterén hosszú távra. Érdeklődni: T.: 26/11-539.

VENNÉK Szentendrán kisebb összkomfortos családi házat, esetleg nyaralót 200 négyzetméter körüli telken. T.: 06/1-155-14-33.

FÜZESPARK központjában (6. szám) 13 négyzetméteres közművelésű üzemeltetésű megegyezéssel kiadó; esetleg irodahelyiségnek telefonhasználatra. T.: 26/12-442.

SZENTENDRÉN a Vasvári-lakótelepen 76 négyzetméteres, gázfűtéses, tehermentes öröklakás eladó. Érdeklődni: T.: 26/12-675, délután.

SZENTENDRE Város Polgármesteri Hivatala építész-, illetve építőmérnöki végzettséggel rendelkező munkatársat keres azonnali belépéssel, építéshatósági csoportvezetői munkakörbe. MGEmléki szakmérnöki végzettség előnyt jelent. A munkakör betöltéséhez ötéves szakmai, illetve közigazgatási gyakorlat szükséges. Jelentkezni a 06/26-11-208-as telefonon, vagy személyesen Németh Gábor polgármesternél lehet. Szentendre, Városház tér 3.

Szentendre Város Polgármesteri Hivatala építésmérnöki, illetve üzem-mérnöki végzettséggel rendelkező munkatársat keres azonnali belépéssel építéshatósági ügyintézői munkakörbe. A helyi ismerettel rendelkező előnyben részesül. A munkakör betöltéséhez legalább ötéves szakmai gyakorlat szükséges. Jelentkezés a polgármesternél személyesen, vagy a fenti telefonszámon.

PEDAGÓGUST keres a Kovács László utcai Általános Iskola (gyógy-pedagógiai intézmény) az 1991/92-es tanévre. Jelentkezni lehet: munkanapokon 8-13 óra között. Cím: Szentendre, Kovács László u. 3. T.: 26/10-060.

EGYÉNI, illetve csoportos gyorsírást-tanfolyam indul májusban. Jelentkezés: Sipos Katalin, Szentendre, Szmolnycsa sétány 20/1.

MÉRLEGKÉPES könyvelők vállalkozók, kisvállalkozások pénzügyi, számviteli munkáinak feldolgozását, számítógéppel is. T.: 1/182-066/1266-os mellék, 8-tól 16 óráig.

FELVESZEK üveges mellé ügyeskedő segítséget. Somogyi József, Szentendre, Előd utca 2.

KECSKETEJ kapható. Szekrányi, Szentendre, Sztaravoda út 20.

ELADÓ a Felszabadulás-lakótelepen telefonos, parabola-antennás, 56 négyzetméteres, 2 szoba összkomfortos öröklakás. Érdeklődni: T.: 26/10-871.

ELADÓ a Füzesparkban egy tetőtérbeépítésű ötszobás, dupla komfortos, gázfűtéses öröklakás, valamint Pismányban 252 négyzetméter gyümölcsös, belterületi építési telek. Érdeklődni: Szentendre, Füzespark 15. III. 9. T.: 26/10-351 (10-18 óráig).

KRISTÁLY-ÜZLETEMBE nyelvet beszélő eladó és nyugdíjas kertgondozót keresek. T.: 26/10-039.

INGATLANFORGALMI értékbécslést, ingatlanközvetítést vállalkozók rövid határidővel. Megrendelhető: T.: 26/10-038. Levélben: 2001 Szentendre, Pf. 110.

IKERGARÁZS egyik fele (10 m²) eladó! Szentendrán a Vasvári lakótelepen (Aranyosi Pál u.). Árajánlatot kérek. Jankovich, T.: 26/23-452.

KISFIUNKRA (2 éves) lakásunkon vigyázó, megbízható személyt keresünk szerda és péntek délutánokra. Torbágyi. T.: 26/12-447.

KERTÉPÍTÉS, kertápolás, permetyezés, metszés, sírok gondozása, kerítés építés, lakások díszítése szobanövényekkel. 2000 Szentendre, Honvéd u. 1. T.: 26/10-492.

IRATMÁSOLÁS hétfőtől szombatiig. Nyitva: 8-20 óráig. Oldalként csak 5 Ft. Szentendre, Vasúti villasor 113.

ZENEI PROGRAMOK

FRANK PAVESE

amerikai zongoraművész hangversenye

1991. május 2-án 17 órakor a Zeneiskola Nagytermében

Műsor: Beethoven, Prokofjev, Schumann és Liszt művek.

SZENTENDREI KAMARAZENEKAR TAVASZI HANGVERSENYE

fiatal szólóisták közreműködésével

1991. május 18-án, szombaton este 7 órakor a Városháza dísztermében.

Vezényel: Fenyő Gábor

Belépődíj: 60,- Ft

Jegyelővétel: a Pest Megyei Művelődési Központ pénztárában

FELHÍVÁS

Kivitelezői árajánlat megtételére

Szentendre Város Önkormányzata a Felszabadulás-lakótelep Szmolnycsa sétányán 1991. év folyamán út-, járda-, kertépítési munkákat kíván végeztetni kb. 6 millió forint értékben.

Kérjük az építésre vállalkozó kivitelezőket, hogy a tervdokumentáció megtekintése és a részletek tisztázása érdekében keressék fel a Polgármesteri Hivatal Műszaki Osztályán Bacsinzky György előadót,

1991. május 15-ig.

Az árajánlatot benyújtási határideje: 1991. május 31.

ANYAKNAPI TÉRZENE

az Izbégi Iskola udvarán

1991. május 4-én délután 16.30-kor.

Közreműködik a Zeneiskola aranydiplomás Ifjúsági Fúvószenekara. (Rossz idő esetén a rendezvényt a tornacsarnokban tartjuk, ezért kérjük, hozzanak magukkal lapos sarkú csercipőt!)

KÖZKÍVANATRA ISMÉT

6 x 4 órás kezdő

VIRÁGKÖTŐ

tanfolyamot indítunk

1991. május 6-án, hétfőn 16-20 óráig.

Jelentkezni 500 forint előleg befizetésével lehet a Művelődési Központ pénztárában: hétfő-szerdáként 16-19 óráig. A tanfolyam részvételi díja (virággal együtt) 3 000 Ft.

IPAROSOK, BARKÁCSOLÓK, ÉPÍTKEZŐK

A "FRANKÓ" DIVATÁRÚ ÉS VEGYES IPARCIKK KERESKEDÉSÉBEN mindenféle csavarárú, zárák, lakatok, vaslatok megtalálhatók. Ugyanitt import farmer ruházat, német "Belinda" harisnyák, zoknik nagy választékban. Nyitva: minden nap

Szentendre, Május 1. u. 7.

EZ MIND FRANKÓ!



SZENTENDREI AUTÓSZÓZI

Reszkessetek, betörők!
(Home Alone) (sz. am. vígjáték)
2-5-én (Cs-V)

Farkasokkal táncoló
(sz. am.)

6-8-án (H-Sze)
Henry és Jugó 18!

(sz. erotikus film)
9-10-én (Cs-P)

A természet lágy ölén
(sz. am. vígjáték)

11-12-én (Szo-V)

Ártatlanságra ítélve (sz. am. krimi)
13-15-én (H-Sze)

Keresztapa 3. (sz. am.)
16-19-én (Cs-V)

Az előadások este 8 órakor kezdődnek. Pénztárnyitás az előadások kezdete előtt 2 órával.



DUNA-KORZÓ MOZI

Szentendre, Somogyi-Bacsó p. 8.
T: 26/11-271

Szemszédett szenzáció (sz. am.)
3-án (P)

Delta Force Kommandó
(sz. ol. akciófilm)

4-5-én (Szo-V)

Top Gun (sz. am.)
10-én (P)

Palimadár (sz. am. kalandfilm)
11-12-én (Szo-V)

Halálos nyugalom
(sz. am. krimi)

17-én (P)

Rocky 5. (sz. am. akciófilm)
18-19-én (Szo-V)

Az előadások este 5 és 7 órakor kezdődnek. Pénztárnyitás az előadások kezdése előtt 1 órával.

* 16 éven felülieknek!



PEST MEGYEI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR

Szentendre, Engels utca 7.
Telefon: 26/10-222, 10-194

CSALÁDI VASÁRNP TAVASZI ÓCSKAPIAC

1991. május 5-én, vasárnap
9-15 óráig

TERMÉSZETESEN – EGÉSZSÉGESEN

A természetgyógyászat jegyében:
természetgyógyászati termékek vására
természetgyógyászati vizsgálatok (gyógyéni diagnózis).

Gyerekeknek:

9-11 óráig ajándékkészítés Anyák napjára – mesevideó
Belépődíj: 10 Ft.

11 órakor:
TINI NINDZSA TEKNŐCÖK

amerikai film
Belépődíj: 30 Ft.

ÓBUDA Mgtsz cserapes virág-vására, import kilós-ruha-vásár, cipő vásár, kedvezményes tartós-élelmiszer vásár:

május 3-án, pénteken 9-16 óráig
május 4-én, szombaton 9-14 óráig
május 5-én, vasárnap 9-14 óráig

RONCSDERBY

PSOTA IRÉN

magányos musicalje.
(A Madách Kamara Színház vendégjátéka)

Május 18-án, szombaton
19 órakor

Belépődíj: 150 Ft.

1991. május 26-án,
vasárnap 19 órakor:

Rolf P. Parchwitz:
A REVIZOR
– avagy minden rettegés kezdete a félelem –

Musical 2 részben, Gogol komédiája nyomán szabadon.
A Baden-Württembergi Tartományi Színház vendégjátéka (Német nyelvű előadás)

Belépődíj: 120 és 150 Ft.

TERMÉSZET- GYÓGYÁSZAT

Május 22-én,
szerdán 18 órakor:

FÖLDSUGÁRZÁS
ÉS BIOENERGIA
Mi a kézrátétes gyógyítás?
Béki László radieszteziológus előadása

A helyszínen radieszteziás (föld-sugárzásmérő) műszerek vásárolhatók!

Belépődíj: 30 Ft.

Május 26-án,
vasárnap 10-15 óráig

SZELÍD GYÓGYMÓD SZEMDIAGNOSZTIKA

Ferencsik István előadása és egyéni vizsgálatok, diagnózis (érkezési sorrendben).

Belépődíj: 30 Ft.

DUNAPARTI MŰVELŐDÉSI HÁZ Szentendre, Somogyi-Bacsó part 11/a.

Május 8-án 17 órakor ismét Városi Nyugdíjas Fórumot rendezünk. Program: a Nyugdíjas Közösségek Tanácsának megalakítása, a tennivalók megbeszélése.

Minden érdeklődőt várunk!

1991. május 11-én
szombaton 15 órától

kerül megrendezésre a már hagyományosnak számító

CITERÁS-DALOS TALÁLKOZÓ

meghívott együttesek részvételével. A találkozó házigazdája a Szentendrei Citerazenekar. Az elhangzó műsorszámokat Kovács Lajos és Birinyi József értékeli.

1991. május 18-án 18 órakor
régí hagyományokat felelevenítő májusi

VIRÁGBÁLT

rendez a Művelődési Ház nyugdíjas klubja.
Belépődíj: 50 Ft.

1991. május 25-én, szombaton
10 órától

MEGYEI NYUGDÍJAS KLUBTALÁLKOZÓT

szervezünk Kerepestarcán, a sportpályán.

Minden szentendrei érdeklődőt szeretettel várunk.

KONCERTEK A BARLANGBAN

május 5-én, 19 órakor:

Tűzkerék együttes

május 12-én, 19 órakor:

Alternatív klub

május 19-én, 19 órakor:

Trotter együttes

május 26-án, 19 órakor:

Vadvér együttes

június 2-án, 19 órakor:

Deák Bill Gyula

Minden pénteken 16-20 óráig

TINI DISCO a Barlangban.

A rendezvények helye: Dunaparti Művelődési Ház.



KÖZÉPISKOLÁS FILMKLUB

Május 3-án 15 órakor

Pasolini:

EZEREGYÉJSZAKA

A VIDEOKÖLCSÖNZŐ AJÁNLATA

A KICKBOX
NAGYMESTERE
Színes, szinkronizált
amerikai film

SZINDBÁD
Színes, szinkronizált
amerikai film



NÉPMŰVÉSZETEK HÁZA

Szentendre, Rákóczi út 2.

Népi mesterek, művészek

A kiállítás egész évben megtekinthető.



SZABADTÉRI NÉPZEI MÚZEUM

Szentendre, Szabadságforrás út
Telefon: 26/12-304, 12-017

KIÁLLÍTÁSOK

Felső-Tiszavidék tájegység
Kisalföld tájegység
Nyugat-Dunántúl tájegység
(részleges nyitvatartás)
Mándoki görögkatolikus templom és temető
Tiszántúli református temető
Református kökért

PROGRAMOK

Május 5-én 9-től 16 óráig:
Lángossütés, fafaragás, kosárfonás, csuhéfonás, gyöngyfüzés, lószőrkészítés

Május 19-én 9-től 16 óráig
Lángossütés, szövés, gyékényszövés, gyertyamártás, nemezkészítés, gyermekjáték-készítés.

Pünkösödölő: a Lenvirág Gyermek Táncegyüttes műsora (14-15 óra).



PETŐFI KULTURÁLIS ÉS HAGYOMÁNY- ŐRZŐ EGYESÜLET

Postacím: 2000
Szentendre, Vasúti villasor 55.
T: 26/10-145

Május 3-án, pénteken
18.30 órakor:
Krisztus feltámadása.
A „Keresztény világnézetünk alapjai” című előadásorozat 8. része.
Előadó: dr. Bolberitz Pál, a Pázmány Péter Hittudományi Akadémia professzora.
Helyszín: Ferences Gimnázium,
Áprily Lajos tér 1.

Május 4-én, szombaton
Magyar táncház
17 óra: Gyermekek táncháza
20 óra: Felöltött táncház
Muzikál: a Mező zenekar
Táncot tanít: Tólas Ágnes.

Május 10-én, pénteken
18 órakor:
Közép- és Kelet-Európai Regionális Környezetvédelmi Központ tevékenysége.
Beszélgetés Nywelt Erik tanácsadóval.

Május 11-én, szombaton
Gyalogtúra a klastrompusztai pálos kolostor romjaihoz
Gyülekező: május 11-én 8 órakor a pomázi HÉV-állomáson
Túrávezető: Szabó Andrásné.

Május 17-19-én
Pünkösdi autóbustúra a Csíksomlyói Búcsúra.
Indulás: május 17-én 4 órakor a szentendrei autóbusz-pályaudvarról.

Túrávezető: Kun Csaba.
Az egyesület rendezvényeit – amennyiben nincs külön felüntetve – székházában (Stéger köz) tartja.

SZABÓ
ERVIZ 2016 LEÁNYFALU, Mártir Zs. ut 251.F

JAVÍTUNK:

- AUTOMATA-FÉLAUTOMATA
- HAGYOMÁNYOS MOSÓGÉP
- CENTRIFUGÁT
- BOYLERT
- HŐTÁROLÓS KÁLYHÁT

☎ 23-345

Megkezdte működését
Szentendrén a
2.sz.ÜGYVÉDI MUNKAKÖZÖSSÉG
/Áprily tér 1. a Ferences
Gimnáziummal szemben/

Ügyfélfogadás
hétfőtől-csütörtökig 14-18 óráig
Telefon : 26 / 12-374

DUNAÚT
JÁRMŰVEZETŐKÉPZŐ GMK
tanfolyamot indít 1991. május 8-án
17 órakor az MTT SZ (volt MHSZ)
bázisán az alábbi kategóriákban :
"A" "B" "C" "D" "E" "F" "SM"
"TIR-ADR" tanfolyamok
folyamatosan. Jelentkezés:
Szentendre, Közúti u.6. vagy T: 11-638

KONSUMEX KÜLKERESKEDELMI VÁLLALAT

szentendrei Konsumtourist
boltjába szakképzett eladót
felvesz.

Jelentkezni lehet :
Személyzeti és Munkaügyi
Óá. Osztály

Bp. XIV. Hungária krt. 162.
Tel: 122-7056

ÜVEGEZÉS

Hőszigetelő üvegek készítése,
javítása, beépítése. Tashauer és
normál ablakok,ajtók átalakítása
hőszigetelő üveg befogadására.
Ugyanitt tükrök és síküvegek.
Nyitva: Hétfőtől - Csütörtökig 9-17 - ig
Pénteken 9-15 - ig, Szombaton 9-12 - ig
Somogyi József Szentendre, Előd u. 2.
11-es úton a volt PEFÉM szolgáltatóháznál

FÜRDŐRUHA ÜZLET
Nagy választék minden
korosztálynak.
Szentendre, Attila u. 14.
(Az állomásnál az autósbolt mögött)
Nyitva: Minden nap 9 - 19-ig.
Vasárnap is.

A Tahitótfalu Községi
Önkormányzat
BÉRBEADJA
Tahitótfalu központjában, a Hősök
terén lévő 2 db. 40m² - es
üzlethelyiségét. A pályázatokat a
megjelenéstől számított 2 héten
belül a Polgármesteri Hivatal címére
(Tahitótfalu, Kossuth L. u. 4.) kérjük.

GABI PANZIÓ

Leányfalu, Komáromi u. 15.
keres németül beszélő fiatal
nőt vagy férfit szállodai
munkára. Házaspár
jelentkezése esetén a
gondnoki állás is
megpályázható. T.: 26 / 10-552

RR EDÖNY
RELUXA

- KÉSZÍTESE, JAVÍTÁSA
- GARANCIÁVAL

P ERINGERNÉ
CSOBANKA, BEKE UT 32.

Telefon : 06-1-134-6181

06-26/12-180, de. 8-10 óráig
du. 17-20 óráig

HUNGÁRIA
BIZTOSÍTÓ RT

**CASCOS KÁROK
RENDEZÉSE**
Szentendre,
Szent László u.40.
(volt Lenin út)

MŰHOLDVEVŐ
PARABOLA ANTENNAK

PARSAT

ELEKTRONIKAI KFT.

2000 Szentendre, Szélkerék u. 41.
Telefon: 26/10-775

EGYEDI ÉS KÖZÖSSÉGI
MŰHOLDVEVŐ
BERENDEZÉSEK

**AUTÓSZERELŐT
TEHERGÉPKOCSI SZERELŐI
GYAKORLATTAL, VALAMINT
BETANÍTOTT SZERELŐT
FELVESZÜNK.**

Bérezés megegyezés szerint.
T.: 26 / 12-788/26-os mellék
7 - től 15 óráig.

Schneider Antal
kéményseprő mester
KÉMÉNYBÉLELÉS, JAVÍTÁS
GÁZHOZ
Szentendre, Duna-ár utca 2.

SZENTENDRE IS VIDÉKE
KÖZELETTI ÉS KULTURÁLIS TÁJÉKOZTATÓ

Kiadja Szentendre Város Polgármesteri Hivatala és a Pest Megyei Művelődési Központ és Könyvtár. Felelős kiadó: dr. Végh Károly, a PMKK igazgatója. Felelős és tervező szerkesztő: dr. Török Katalin. A nyomás készült a PMKK házi nyomdájában. Táskaszám: 92/1991. Megjelenik kéthetenként, 1-jén és 15-én. Terjeszti a GAMESZ vállalkozási részlege, Paprika bíró utca 14., telefon: 11 405. Hirdetésfelvétel a művelődési központban, az Aktív Art Galériában és a szerkesztőségben, Szentendre, Városház tér 3. II. em., kedden, pénteken 10-től 16 óráig. Telefon: 26/10-394. Index: PHF/88/P/1987. HŰ ISSN 0239-068X.